

NARODNI DNEVNIK

Izbija vsak dan opoldne, izvenzki nedelje in praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.
UPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3.
TELEFON ŠTEV. 2852.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifi.
Pisanim vprašanjem naj se priloži zbirka za odgovor.
Račun pri poštneš č. uradu št. 12.633.

Paraziti nepotrebne boja.

Vsi znaki kažejo, da se bo v Sloveniji že tradicionalni boj med liberalci in klerikalci še poostri, ker ima neka politična skupina, ki je bila dosedaj v tem boju več ali manj nevtralna, vedno večje skomine, da se tudi ona deklarira za ta boj. Dosedaj se ta boj sicer niti najmanj Sloveniji obnesel, temveč ji je nasprotno škodoval na vseh poljih. To pa predvsem vsled tega, ker ni bil tekma med strankami, katera stori več dobrega za narod, temveč je imel v prvi vrsti le ta cilj, da je čim bolj škodoval nasprotniku. Samo da so udarili liberalci klerikalce in klerikalci liberalce, to je bil ves efekt tega boja in logična njegova posledica je bila, da so bili udarjeni i liberalci i klerikalci in s tem vsa Slovenija.

Zato so uvideni politiki dostikrat skušali ta boj ublažiti in ga omejiti, da ne bi pomenil le medsebojno ubijanje slovenskih interesov, temveč postal to, kar bi moral biti: boj za načela in tekma za čim večje delo v korist splošnosti. Toda vedno so bili ti plemeniti poziski uvidenih politikov zaman, ker vedno so se našli v tem in onem taboru ljudje, ki so imeli interes na tem, da ta boj ostane, ker so od tega boja naravnost živeli. Pod plaščem navdušenega dela za stranko je bil pozabljen in oproščen vsakak greh, ki bi drugače doživel neusmiljeno svojo kazen. Na drugi strani pa je splošna razdraženost ustvarjala tako lepe konjunktive in dobičke, rodila tako tople kotičke, ki bi bili čisto nemogoči, če bi vladale pri nas zdrave politične razmere. Tako so nastali razni paraziti slovenske politične razdvojenosti in zaradi teh parazitov se mora nadaljevati stari boj med klerikalci in liberalci, pa čeprav je že stokrat dokazano, da ima Slovenija od tega boja le škodo.

Predvsem pa je trpela od tega boja javna morala. Ker so bili grešniki na tej in na drugi strani, ni mogla biti nobena afera razčiščena do konca. Paraziti ene strani so grozili parazitom iz druge skupine in vsled teh medsebojnih groženj o odkritjih, je bil dan splošen pardon, ko bi bilo umestno le brezobzirno razkrinkavanje nezdrave stvari. Pa ne samo to. Kolikokrat so hoteli pošteni ljudje v tej ali oni stranki obračunati z domačimi paraziti, toda iz strahu, da bi pranje domačega perila škodovalo stranki, je bila njih namera vedno pokopana. In tako je vedno ostalo vse pri starem in nobena stran se ni mogla dvigniti do tega, da bi rešila sebe in javnost od raznih škodljivcev.

Kar je bilo, je bilo in nobena rekriminacija ne popravi storjenih napak. Pač pa je mogoče, da te rekriminacije obvarujejo Slovenijo, da bi se še v bodoče delale stare napake. Če je že nezogibno, da ostane strankarski boj, naj ostane, toda ne sme biti samemu sebi namen, predvsem pa ne sme pomeniti medsebojnega uničevanja. V prav nobenem interesu Slovenije ni, da si Slovenci eden drugemu nagajajo, temveč njihov interes je samo ta, da delajo sicer na razen način, toda vsi za napredok Slovenije. Naj gre ta po liberalni, drugi pa po klerikalni poti, toda vsa pota morajo imeti en cilj: blagor Slovenije. Na ta način bo postal strankarski boj celo koristen, ker bo postal tekma o sposobnosti strank in bo razčistil nazore. Sedanjí boj pa samo onemogočuje razčiščenje afer in je zato prava sreča za aferiste.

Kot maloštevilen narod smo Slovenci prisiljeni, da smo skrajno ekonomični pri uporabi svoje politične moči. Dvakrat škodljivo je zato, če vsled zagriže-

V četrtek bo podpisana zvezna pogodba s Francijo.

Beograd, 7. nov. Delo na sklenitvi pakta o prijateljstvu med našo državo in Francijo je popolnoma končano. Naš zunanji minister odpotuje v Paris, da tam podpiše pakt, ki ima za našo državo poseben pomen, ker ji daje novo moč in pomen v mednarodni politiki. Dosedaj je bilo že večkrat govoreno o možnosti podpisa tega pakta in v resnici bi bil ta pakt že lahko preje podpisan. Toda to se je vedno odlagalo, ker smo hoteli pustiti Italiji, da uredi vse svoje odnose napram nam. Italija je imela dve leti časa za to, pa tega ves čas ni storila. Pakt o prijateljstvu je bil parafiran že leta 1926.

Cakalo pa se je ves čas na pripraven trenutek, da se izvrši podpis pogodbe. Zdaj se je smatralo, da je položaj dozorrel. Zato je bilo sklenjeno, da se pakt podpiše, da tako obe državi tudi s formalne strani stopita v najozje stike.

Dr. Voja Marinković je bil sinoči v daljši avdienci pri kralju in ga obvestil o razgovorih, ki jih je mel s francoskim poslanikom Dardom, ter mu poročal o podpisu pogodbe med našo državo in Francijo.

Kakor se doznava, odpotuje dr. Voja Marinković jutri v torek z orient-ekspresom v Paris, kjer bo za Francijo podpisal pogodbo zunanji minister Briand. Takoj ko bo podpisana pogodba, bo naša vlada v smislu rimskega pakta obvestila italijansko vlado o dovršenem dejstvu. Veliko Britanijo pa je naša vlada o tem že obvestila. — O priliki svojega bivanja v Parizu bo dr. Marinković posetil tudi Poincareja.

Razen pakta o prijateljstvu bo podpisan tudi pakt o zavezništvu med našo državo in Francijo. Ta pakt bo veljal pet let. Podpisan bo ta pakt v četrtek dopoldne, na kar bo Marinković še isti dan odpotoval zopet nazaj v Beograd, kamor prispe v soboto ali nedeljo. Pakt bo takoj tudi registriran pri Zvezi narodov. Njegova vsebina pa se ne bo prej objavila, preden ne bo pakt izročil tajništvu Zveze narodov.

Kar se tiče značaja pakta, se sodi, da bo pakt tak, kakor je pakt med Fran-

KRALJ ODPOTOVAL V TOPOLO.

Beograd, 7. nov. Včeraj je kralj odpotoval iz Beograda v Topolo, kjer se še vedno nahajata kraljica in kraljevič Peter. Od kraljeve rodbine bivata v Beogradu princ Pavle in princesa Olga.

SEJA GL. ODBORA DEMOKRATSKE STRANKE.

Beograd, 7. nov. Včeraj dopoldne je bila seja glavnega odbora demokratske stranke. Seje so se udeležili demokratski ministri in člani glavnega odbora. Predsedoval je Ljuba Davidović. Obravnavala so se samo strankarska vprašanja, politična vprašanja pa sploh niso bila postavljena na dnevni red. To se je zgodilo zaradi razmerja, ki je nastalo med radičevci in samostojnimi demo-

nosti strankarskih nasprotstev ne samo redimo parazite, temveč celo njim na ljubo žrtvujemo ekonomično uporabo svojih sil.

Vse to so sicer znane resnice, vendar jih je treba neprestano ponavljati, ker jih gotovi ljudje še nočejo razumeti. Drugače pač ne bi bilo mogoče, da se gotova politična skupina pripravlja, da še poostri nepotreben boj, ko mora vendar vedeti, da ji ta poostritev ne more prinesiti prav nobenega dobička, temveč se bo le čisto odveč žrtvovala v korist parazitov nepotrebne boja.

cijo in Češkoslovaško ter med Francijo in Rumunijo. Tako stopi Francija v posebno razmerje ne samo do nas, temveč do vse Male antante. — Ta pakt o prijateljstvu kakor tudi pogodbo o zavezništvu je treba smatrati kot dva od najvažnejših dogodkov naše zunanje politike.

Zaradi potovanja dr. Marinkovića v Paris se bo morala razprava o interpelaciji glede naše zunanje politike, ki bi se morala pričeti na skupščinski seji dne 10. t. m. preložiti dotlej, da se dr. Marinković vrne iz Pariza, to je brzkone do 17. t. m.

Trije momenti, so, ki so važni v naših odnosajih do Francije. Značilno je, da sta pri teh važnih momentih bila udeležena Poincaré in Briand. Leta 1912 je Poincaré z diplomatskim posredovanjem omogočil tudi diplomatski uspeh balkanske zveze in pripravil teren, da niso mogle centralne sile obzupespešiti tega, kar je bilo pridobljeno na bojnem polju.

Drugi dogodek je bil vzpostavitev solumske fronte. To je bila Briandova zamisel. Sedaj pa pride kot tretji dogodek podpis pogodb, pri katerih sodelujeta Poincaré in Briand, na naši strani pa dr. Marinković. Naš in francoski narod postaneta s tem večna zaveznika, kar je treba potrditi tudi s formalne strani.

Beograd, 7. nov. Včeraj so se v političnih krogih potrjevale vesti, da bo po podpisu pogodbe med našo državo in Francijo naš kralj odpotoval v Francijo. Ne ve se pa še, ali bo potoval službeno ali incognito.

SLUŽBENO SPOROČILO O ZVEZNI POGODBI S FRANCIJO.

Beograd, 7. nov. Sinoči je bilo novinarjem službeno objavljeno, da je med našo državo in med republiko Francijo dosežen sporazum glede arbitraže in glede pakta o prijateljstvu. Zato odpotojuje jutri v torek 8. t. m. naš zunanji minister dr. Voja Marinković v Pariz. Spremljali ga bodo tja šef kabineta Pelivanović, tajnik zunanjega ministrstva Gavrilović in pisar ministrstva Jukić.

krati na eni strani ter med Ljubo Davidovićem na drugi strani.

Razpravljalo se je o sklicanju kongresa demokratske stranke in sklenilo, da se skliče kongres na 15. in 16. januar 1928 v Beogradu. Ljuba Davidović in dr. Voja Marinković naj za kongres izdelal vzpored dela in dnevni red, ki bo prav kratek. Začelo se bo s poročili, potem pa se bodo razpravljala vprašanja naše notranje in zunanje politike. — Glavni odbor je med drugim sklenil, da organizira strankini list. Določen je bil za to poseben odbor. Dalje so bila rešena nekatera sporna vprašanja v stranki. Poslanec Pecić je bil določen, da ta vprašanja prouči in poda potem poročilo. — Dne 20. novembra bo imela demokratska omladina kongres v Požarevcu. Poslanca Dukanac in Nikolić sta bila določena, da se v imenu glavnega odbora udeležita tega kongresa.

Beograd, 7. nov. Glede na sejo glavnega odbora demokratske stranke je izjavil neki prvak: »O političnem položaju se ni nič razpravljalo. Reči pa se sme, da o tem mislimo vsi enako. Težimo pač za boljšim. Toda po skušnjah, ki smo jih imeli, je težko verovati Radiću in Pribičeviću. Naše težnje so odvisne od njihju dveh. Želimo si kake boljše kombinacije. Moramo pa dalje časa proučevati vse pogoje.

Občinske volitve v Vojvodini.

Subotica, 7. nov. Včeraj so se vršile v vsej Vojvodini občinske volitve. Dosedaj so znani izidi iz tehle mest:

Subotica: 12 demokratov, 7 komunistov, 28 radikalov, 3 obrtniki, 8 vojvodinskih klerikalcev, 14 Madjarov, 5 trgovcev, 16 radičevcev in 7 samostojnih demokratov.

Pančevo: nemška stranka 16, samostojni demokratje 26, demokratska stranka 5, radikalna stranka 13.

Bol: Madjari 21, demokratje 3, SDS 7, disidenti SDS 7, radikali 8.

Stara Kanjiža: socialisti 8, SDS 15, radikali 8, Madjari 22, demokratje 15.

Veliki Bečkerek: samostojni demokratje 17, madjarska stranka 11, zemljoradniki 5, radikali 17, demokratje 3, trgovci 4, Nemci 4, socialisti 2, komunisti 4, židje 4, »sportska stranka« 1.

Velika Kikinda: udruženje opozicionalcev 47, radikali 14, trgovci 5, Madjari 6.

Sombor: meščanski blok 38, Madjari in demokratje 20, zemljoradniki 8, socialisti 5, radičevci 4, neodvisni delavci 3, privatni uradniki 2.

Novi Sad: Madjari 15, SDS 13, radikali 30, židje 5, demokratje 4, nemška stranka 4, socialisti 2, neodvisni delavci 3, druge skupine 5.

Senta: demokratje in samostojni demokratje 31, Madjari 25, radikali 19, neodvisni delavci 5.

Vršec: demokratje in samostojni demokratje 36, nemški socialisti 7, socialisti 6, zemljoradniki 2, radikali 18.

Bela Crkva: Nemci 21, SDS 4, demokratje 3, radikali 12.

Kulpin: radikali 13, Slovaki 7, SDS 17. Rumenka: demokratje, SDS in zemljoradniki 9, radikali 13.

REZULTAT OBČINSKIH VOLITEV V OSIJEKU.

Osijek, 7. nov. Pri včerajšnjih občinskih volitvah je bilo 8900 volilcev, a volitev se jih je udeležilo 6560. Dobili so: nikičevci 77 glasov in 1 mandat, neodvisni delavci 990 glasov in 6 mandatov, federalisti in klerikalci 2640 glasov in 16 mandatov, Nemci 122 glasov in 1 mandat, zionisti 275 glasov in 2 mandata, radičevci 194 glasov ter 1 mandat, delovni blok demokratov, samostojnih demokratov, zemljoradnikov in radikal-skih disidentov 394 glasov ter 2 mandata in slednjič radikali 1859 glasov ter 11 mandatov.

MINISTRKE POKOJNINE BODO ODPRAVLJENE.

Beograd, 7. nov. Pri sestavljanju proračuna se finančni minister bavi z mislijo, da bi ukinil pokojnine ministrom in plače ministrom na razpoloženju. S tem hoče doseči, da bi bilo kolikor mogoče malo ministrskih kandidatov.

BOJ ZA MAROKO IN NJEGOVE POSLEDICE.

London, 7. nov. Pretekli mesec je general Primo de Rivera v nekem intervjuvu izjavil, da bi Španija pustila Maroko. Težko pa je pravico protektorata nad tem posestvom prenesti na kako drugo državo. Chamberlain pa je izjavil Primu de Riveri, da bi se te težave dale premagati. Kakor trdi »New Evening Post« naj bi se to vprašanje rešilo takole: Španija bi proti finančni odškodnini prepustila Franciji svojo posest v Maroku, Francija bi prepustila Italiji svojo posest v Siriji, toda Italija bi se morala zavezati, da se ne bo udeleževala vojaških akcij na Balkanu in v Anatoliji.

